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Aufgabe 1la Auf die Kugel wirkt die
Schwerkraft sowie die Reibungskraft. Eigent-
lich miisste man den Auftriecb noch mit
einbezichen, aber das kann hier wohl ver-
nachlissigt werden.
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Nun ist die Kraft gerade proportional zur Be-

schleunigung, mit ¥ = ma = © = Z ergibt
sich:
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Aufgabe 1b Wenn die Kugel ihre Sedi-
mentgeschwindigkeit erreicht, wirkt keine be-
schleunigende Kraft mehr auf die Kugel, sie
befindet sich in einem Kriftegleichgewicht.
Es gilt also o = 0;
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Lost man (3) nach ¢ auf, so erhilt man
die  Sediment- oder Maximalgeschwindig-
keit.
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Aufgabe 1¢ Um den Ansatz (5)
iiberpriifen, bildet man die Ableitung (6) und

setzt in die Gleichung ein.
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Setzt man (5) und (6) in die Differentialglei-
chung (2) ein, erhilt man:
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Es ist zu sehen, dass sich eine wahre Aussa-
ge ergibt, der Ansatz 16st die Diflerentialglei-

chung.

Aufgabe 1d Die Maximalgeschwindigkeit
war durch (4) gegeben. Teilt man (5) durch
die Maximalgeschwindigkeit, bekommt man
den Anteil an der Maximalgeschwindigkeit
p(t), abhingig von der Zeit:
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Gesucht ist das ¢, fiir das p(#) = 0,9. Formt
man (7) etwas um, erhilt man:
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Dies ist iiber den ln lésbar.
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Da vpmar = =2 = 5em/s ist, kann man nun in
& ;
(8} & durch “me= ergatzen.
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Die Kugel erreicht 90% ihrer Maximalge-
schwindigkeit nach etwas iiber einer Hun-
dertstelsekunde. 2


















